

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID..... 1.00 pta. al mes.
PROVINCIAS..... 4,50 pts. trimestre.

PAGO ANTICIPADO

FRENTEO CONCERTADO

MADRID. Año VI. Núm. 1.831. Martes 14 de Noviembre de 1916.

TRES EDICIONES DIARIAS

Red. y Adm. : MARQUES DE CUBAS, 3.—Apar. 466.—Tel. 365.

EL DEBATE

LOS FERROVIARIOS CATOLICOS

Contra los atropellos de los sindicalistas

Los señores vizconde de Val de Erro y Sánchez de Toca plantean la cuestión en el Senado

Los beneméritos ferroviarios católicos han encontrado en la Alta Cámara defensora calorosa y elocuente de sus intereses, derechos y aspiraciones. Con admirable sobriedad, centésimo á los hechos que nuestros lectores conocen, el vizconde de Val de Erro hizo puntual y exacta relación de las persecuciones y vejámenes de que aquellos obreros son víctimas. El Sr. Sánchez de Toca, después, con frase tan dura como justa, señaló la indiscutible responsabilidad que al Gobierno corresponde por los crímenes y desafueros cometidos por los sindicalistas. Es, en realidad, intolerable que un ministro se atreva a decir—como ayer el Sr. Ruiz Jiménez—que el Gobierno no puede impedir la comisión de delitos que son ya algo sistemático.

Lo que ocurre es que el Gobierno no sólo se abstiene de toda medida contra la barbarie obrera, sino que la mira y, por ende, le da mayor fuerza y más irritable audacia. Sabido es que la Compañía del Norte había despedido á 150 individuos de mala conducta, y que todos volvieron á ser admitidos por imposición del gobernador de Valladolid, que se limitó á cumplir órdenes del Gobierno.

¿A qué, pues, no se atreverán ya esos favorecidos obreros? Para nosotros es evidente la complicidad del Gobierno, por miedo, en todas las atrocidades de algunos elementos de la Unión Ferroviaria.

Papa que este asunto sea perfectamente conocido de nuestros lectores, tomamos del «Diario de las Sesiones» los discursos de los señores vizconde de Val de Erro y Sánchez de Toca; y damos en extracto sus rectificaciones—sintiendo mucho—por falta de espacio.

«El señor vizconde de VAL DE ERRO: He pedido la palabra para dirigir un ruego al Gobierno de S. M., dignamente representado en este momento por el señor ministro de la Gobernación, á quien he tenido el honor de avisar, dándole las gracias más expresas por haber acudido al Senado para air las observaciones que tengo que hacer á mi juicio, de bastante importancia.

Siento tener que levantarme para atender con el Gobierno de S. M. en el asunto que me trae, no solamente como representante del país que soy, como senador del Reino, sino también por la representación que ostento de vocal del Consejo de Asociaciones católicas de obreros.

Yo no sé si el señor ministro de la Gobernación y el Gobierno de S. M. se han enterado de todas las vicisitudes, de todas las amarguras, de todos los vejámenes de que son objeto desde la última huelga ferroviaria los elementos á que aludo, y que han prestado servicios inmensos al Gobierno y á la Patria juntamente con el regimiento de Ferrocarriles. Celebro que haya llegado en este momento á mi memoria la acción eficaz de este Instituto para tributarle desde aquí un aplauso de agradecimiento por los servicios que ha prestado en la última huelga de la Unión general de ferroviarios.

Volviendo á la representación que ostento del Consejo Nacional de Asociaciones católicas de obreros, yo no puedo menos de levantar mi voz para protestar y para expresar de la manera más terminante los atropellos, los insultos y los vejámenes de que éstos son víctimas por parte de los otros obreros que pertenecen á la Unión general de ferroviarios. Ignoro, porque la Prensa no ha dado gran publicidad á estas cosas, si los señores senadores estarán bastante enterados de los hechos á que me refiero, y aunque muy sucintamente, voy á traerlos á su memoria para que á los que los conocen les sirvan para refrescar aquella y para que los que no lo sepan, puedan comprender si está justificada ó no la intervención de la representación que aquí traigo.

A raíz de los sucesos de la última huelga de ferrocarriles ocurrió el asesinato del jefe de la estación de Valencia. Consideramos que aquel hecho era un hecho aislado, una venganza personal, y verdaderamente no se le dio más importancia que ésa, que el de una venganza personal, sin que pudiera representar la actitud de una agresión colectiva, que es lo que en el posterior del ha venido verificándose.

Después de este hecho inaudito, que todo el mundo ha exorado, yo tengo que decir á S. S., seguramente que no lo ignora, que en Monforte acuchillaron, mientras descansaba, á un guardafrenos los socialistas de la Unión ferroviaria; que á la salida de un río de la estación de Gijón, el maquinista fué apedreado, viéndose obligado á parar el tren.

Después de la consideración del Gobierno de S. M. al maquinista, al ser apedreado, hubiéramos sido heridos y el tren hubiese continuado en marcha sin la dirección del maquinista, la catástrofe que hubiera podido ocurrir. De manera que estos hechos á que me refiero afectan á la seguridad personal de todo el público. Pero no paran ahí las cosas.

En Santander, una cuadrilla de 25 sindicalistas hirieron al agente del depósito de máquinas llamado José Arias, que resultó herido con la fractura de dos costillas; esto es poca cosa en comparación de lo ocurrido en Valencia; pero, en fin, resultó con dos costillas rotas. (Risas.) Tres días después, el día 30 de Octubre, apedraeron, hasta, matarlo, al obrero M. San Pedro varios ferrocarrileros. En Valladolid, durante cinco días seguidos, se han perpetrado los siguientes hechos: el maquinista Braulio Ontivero, conductor del tren rápido núm. 9, fué apedreado y apedreado durante tres días seguidos, teniendo que parar el tren varias veces para pedir auxilio á la Guardia civil, y gracias á Dios, el maquinista no fué herido estando el tren en marcha.

Prácticamente el señor ministro de la Gobernación lo que hubiera sucedido si en estas condiciones el conductor del tren hubiera resultado con dos costillas rotas. Al maqui-

niestra Constitución, por esos procedimientos. No es menos grave desde entonces se han encañonado los caminos en la medida que vemos. Todo principio de autoridad resulta eclipsado en el gobierno y administración de nuestros servicios ferroviarios, y si no se restablece pronto la autoridad del mando, no sé dónde iremos á parar.

Esto es, en suma, quiere decir que también en este orden, como en tanto acierto lo advierto días atrás respecto á otro orden de la política el Sr. D. Pío Gullón, hemos vivido desorganizados, inermes y acéfalos. Así vivimos en esta materia, sin acción de Gobierno y desentendidos de que lo más esencial para que no se cometan crímenes y delitos individuales y colectivos como los que ha denunciado el señor vizconde de Val de Erro, radica en que sobre estas cuestiones el Gobierno aparezca siempre amparando lo que constituye la obligación principal del Gobierno, que es la defensa del supremo interés colectivo de la Nación.

El Sr. PRESIDENTE: Llamo la atención del Sr. Sánchez de Toca, que ha ocupado este puesto con más títulos que yo, sobre la irregularidad del debate que se viene sosteniendo.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: Tiene razón S. S. Concluyo, pues, estas palabras más reiterando al señor ministro de la Gobernación que no tiene sentido ninguno de hostilidad, sino de cooperación gubernamental.

Debo recordar á la vez que cuantos contribuyeron en el Instituto de Reformas Sociales á la solución de concordia del mes de Julio último, nos sentimos vinculados á poner en el sucesivo todos los empeños de nuestra cooperación á suprimir la violencia en el trato de estos conflictos sociales. Pero es preciso que el Gobierno, á su vez, no aparezca desamparando aquel supremo interés colectivo, cuya defensa constituye la primordial obligación del Poder público.

A eso quiero cooperar; pero hace falta también que ponga de su parte el Gobierno los aparos que debe poner. (Muy bien, muy bien.) El Sr. Junoy pide la palabra.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: No ha sido mi ánimo combatir al Gobierno. Me he levantado por que el señor ministro de la Gobernación me da el ejemplo de colaboración, pero me ha dado una lección de hostilidad, que yo no puedo menos que combatir.

La gravedad extrema de las circunstancias aconsejaba la suspensión de las garantías, y Su Majestad firmó antes la suspensión de las sesiones de Cortes, y una vez éstas cerradas, se declaró el estado de sitio.

Se extraña de que un hombre de orden combata al Gobierno por medidas tan justas y tan explicables.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: No ha sido mi ánimo combatir al Gobierno. Me he levantado por que el señor ministro de la Gobernación me da el ejemplo de colaboración, pero me ha dado una lección de hostilidad, que yo no puedo menos que combatir.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: Si yo hubiera querido traer papales, le hubiera leído ciertas de algún gobernador, en que se recomendaba el traslado de algunos ferrocarrileros para liberarlos del boicot y aun para salvar su vida.

El Sr. JUNOY, á ruego de la Presidencia, desisto de hablar, lamentando no recoger la contrainformación del generalismo de los señores Sr. Sanz y Escartín.

El Sr. SANZ Y ESCARTÍN: Yo no tengo nada que ver con los señores; pero podría probar que no tiene razón su señoría.

Francisco José mejora

SERVICIO, RADIOGRÁFICO POLA 13 (9 m.) La Agencia Wilhelm anuncia que los síntomas del ligero enfriamiento que experimentó Su Majestad han desaparecido casi por completo.

AGUA DE VILAJUIGA NORMALIZA EL ESTOMAGO

ESPAÑA, CUCHILLO

¿NUESTROS BUQUES DETENIDOS EN EL ESTRECHO?

Un periódico de la mañana publica la noticia de que tres buques, pertenecientes á la Compañía Ferrar y Pout cargados de naranjas, que, procedentes de Valencia, se dirigían á Inglaterra, trocho de Gibraltar, por barcos de fueron detenidos anteayer, en el Estrecho de Gibraltar, por buques de guerra ingleses.

Los comandantes de éstos alegaron como causa que los navios españoles llevaban salvoconductos de los cónsules alemanes.

Nuestros capitanes recibieron orden de volver á Valencia, descargar la naranja y partir nuevamente sin llevar venia de las autoridades alemanas. Mientras voyan provistos de semejantes documentos, se les intimó, en manera alguna se les dejará pasar.

¿Existirá algún error en las informaciones privadas á que nos referimos? Queremos creerlo así; porque, de lo contrario, Inglaterra, estéril y gratuitamente, nos injeriría graves daños, sin precisión ni provecho para sus causas, por puro odio y patentes animosidades.

No se explica qué pierde la Gran Bretaña con permitir que lleguen á sus puertos buques españoles fruteros. No se explica qué gana Inglaterra con perjudicar tan seriamente á un comercio español de gran importancia, privando á la vez, á sus naturales de artículos de que suelen hacer no escaso consumo.

¿Será que los salvoconductos ó autorizaciones de los cónsules alemanes, que defienden á los navios españoles contra posibles torpedeamientos de los submarinos, se juzgan por el Estado inglés atentatorios á su soberanía naval, como pruebas prácticas de que la poderosa Albión no es ya dueña de los mares?

Será demasíadamente pueril, demasíadamente contraria á la nuna desmentida frialdad y sentido práctico de los súbditos del rey Jorge, esa manera de ver las cosas.

¿Qué pueden influir en semejante estado de cosas las vejaciones inferidas á España?

Por muchos motivos, á los Estados de la Triple Alianza. Conservar la benevolencia de los neutros. La de España interesa á Inglaterra, y más apremiantemente á Francia su aliada, á la que tantos sacrificios debe. De ahí que actos de hostilidad gratuitos, absolutamente inútiles, como reñidos con toda cordura, no puedan admitirse sino ante demostraciones irrebatibles y evidentes.

En todo caso, al Gobierno del conde de Romanones incumbe informarse con diligencia y prontitud; y, una vez informado, reclamar energicamente en Londres contra una limitación de nuestro derecho, que ninguna necesidad ni conveniencia exigen, que equivaldría á desfogar en España venidas rivales de impotentes odios contra el Imperio alemán.

Y puesto que no sólo frutas exportamos para Inglaterra, y puesto que Francia necesita hoy de la exportación española, á nuestro Gobierno sobran argumentos con que apoyar sus reclamaciones.

Probablemente bastará con la insinuación de que España no está dispuesta á ser siempre carne, pudiendo, como puede, ser cuchillo...

«ARMANDO GUERRA»

El deseo de continuar su diaria comunicación con los lectores ha hecho que nuestro querido compañero creyera más fácil de dominar su dolencia y anunciara para el día siguiente la reaparición de sus crónicas militares.

En cuarta plana: Muerte trágica del aviador marqués de Vallecerato

En quinta plana: Muerte trágica del aviador marqués de Vallecerato

En sexta plana: La Junta de Asociados aprueba el proyecto de Empréstito municipal

LOS SERVICIOS HAN OCUPADO IVEN

Conquistas austroalemanas en las montañas de Gyergyo y al NO. de Campolung

NAVIOS ALEMANES DETUVIERON A UN VAPOR HOLANDESE EN LA DESEMBOCADURA DEL TAMESIS

FRANCIA.—Aun se mantienen los alemanes al Este de Sully-Saillisset. (Koenigswusterhausen.) Otra ofensiva británica en el Ancre. (Londres.) Según la Agencia Reuters, los ingleses conquistaron tres pueblos.

RUMANIA.—Los alemanes conquistaron el Bitcatsurior (Gyergyo) y Conisté, al Noroeste de Campolung. (Koenigswusterhausen.) Los rusos se apoderaron de dos aldeas en el frente de Transilvania. (Petrogrado.) MAR.—El vapor holandés «Batavier VI», capturado por los alemanes en la desembocadura del Tamesis. (Koenigswusterhausen.) Una base naval rusa, bombardeada por torpederos alemanes. (Koenigswusterhausen y Petrogrado.)

BALKANES.—Siguiendo su avance los serbios, han conquistado Iven. (Comunicado serbio.) Según un despacho particular de Atenas, los griegos entregaron á los aliados material y municiones en Leros y Kiva.

EL SEGUNDO EMPRÉSTITO FUE UN FRACASO

JUICIOS DE LA «PRENSA ALEMANA»

NAUEN 13 (9,30 m.)

La Prensa alemana dice que el segundo empréstito francés ha constituido un fracaso, y hace resaltar que el resultado fué publicado después de largas vacilaciones, y probablemente, se trata de cifras amañadas.

El primer empréstito francés produjo 16.000 millones, de los cuales sólo 3.300 fueron pagados al contado; el resto sólo eran conversiones. Las suscripciones al segundo fueron muy inferiores.

Dado el tipo bajo de cotización, el 88,75 por 100, la suma suscrita representa únicamente unos 9.500 millones.

El discurso del ministro de Hacienda francés puso de relieve que en la suscripción del segundo empréstito han sido empleados gran parte de los bonos de la Defensa Nacional; es decir, que se cambió papel por papel.

Los bonos mencionados alcanzan, sin embargo, la suma de 18.000 millones; de modo que de estos bonos, en su mayor parte á corto plazo, sólo puede abansarse una parte muy pequeña. Además, Francia tiene una deuda flotante de 2.300 millones de francos en el extranjero, en bonos emitidos; 1.487 millones en bonos emitidos en el extranjero, 1.487 millones en obligaciones del empréstito nacional, 9.000 millones en anticipos del Banco de Francia, así como 1.750 millones de francos en un empréstito en los Estados Unidos. Si, por consiguiente, toda esa deuda flotante á corto plazo hubiese de ser consolidada por un empréstito, todas las suscripciones deberían ascender á más de 50.000 millones.

El presupuesto de ingresos normales de Francia durante la guerra es de 9.000 millones de francos, lo que, juntamente con el primer empréstito de guerra y los diversos anticipos á corto plazo, frente á los gastos, dan un déficit de 12.000 millones.

Humanité afirmaba ya en Septiembre que el objeto del segundo empréstito de guerra francés era únicamente cubrir los déficit corrientes. Esta opinión está, evidentemente, basada en la candidez de los profanos; pero ni aun este modesto objeto ha sido alcanzado con el reducido resultado del segundo empréstito. Las finanzas alemanas de la guerra mostraron, al comienzo del año 1916, una ventaja sobre las francesas, en las suscripciones á los empréstitos de guerra, de más de 18.000 millones. A causa del formidable resultado del quinto empréstito de guerra alemán y el planario fracaso del segundo empréstito francés, la diferencia subió considerablemente en Noviembre de 1916, no obstante emitirse el segundo empréstito francés á 88,75 por 100, y el alemán á 98 por 100, ó sea con un interés considerablemente más alto.

¿Municiones á la «Entente»?

ATENAS 13

Los oficiales griegos entregaron ayer á los oficiales franceses, previo inventario, todas las municiones destinadas á la flota griega, que se hallaban en el arsenal y depósitos de Loreo y de Kira.

La guarnición helénica de estos depósitos ha sido sustituida por tropas francesas.

TROPAS EGIPCIAS

SERVICIO TELEGRÁFICO CARNARVON 13 (9,30 m.) El Ministerio de la Guerra anuncia que en la provincia de Dertur fué enviado, durante el mes de Octubre, un pequeño contingente de 300 hombres del Ejército egipcio, que salió desde el Fasher para cercar á un bando de rebeldes capitaneados por el ex Sultán Ali Dinar.

El día 3 de Noviembre llegaron á Kufme, á una distancia de 45 millas al Oeste, capturando 100 fusiles y 500 camellos.

Además se ha recibido hasta la fecha 200 prisioneros, y se han cogido además 340 fusiles, 2.500 cargas de municiones, grano, algunos caballos y 6.000 cabezas de ganado. No hemos sufrido bajas.

Guerra de fábricas

Trajimos de un artículo de Alfred Os-



LOS ENSUEÑOS DEL FIDALGO

Hay en el Parlamento español un hidalgo gallego que toma la política en serio y cree que de las Cámaras pueden surgir iniciativas plausibles...

El Sr. Seoane habla de los emigrantes, de los pescadores, de los jornaleros del campo; denuncia grandes injusticias y pretende convencer con sus alegatos a nuestros diputados...

Pero el Sr. Seoane, que todavía cree en la eficacia de las reclamaciones parlamentarias formuladas en términos discretos y corteses...

Ayer nos hablaba el Sr. Seoane de un asunto que, por su trascendencia, merecía ser más completo y acabado que el de estos comentarios escritos a rusa pluma...

Estos cincuenta millones de duros representan una riqueza cuatro veces mayor que la que se ha perdido lastimosamente...

Con cincuenta millones de duros habríamos podido construir una flota mercante que sería de las primeras de Europa...

Todo esto nos contaba hoy el señor D. Pedro Seoane, diputado hidalgo y patriota. Ouantos le oían le dieron la razón, menos uno.

Al grupo del salón de conferencias, que se había formado alrededor del señor Seoane, se acercó un conspicuo ministerial, de plácido rostro y abultada panza.

—¿Qué se siente? ¿Es cierto que se va a Gasset? ¿Tendremos al fin ministro a Perico Borbolla?—inquirió el conspicuo.

—Habíamos de cómo España, sin visible sacrificio, podría tener una flota mercante que jamás poseerá—le contestaron.

El ministerial nos miró con expresión de asombro.

EN EL ALTO MAGDALENA

Después de embarcado el correo y repartido el pasaje entre el «Eugenio» y el «Caribe», partió éste último, siguiéndole aquí a un centenar de metros...

Bajé a cubierta y dejé discurrir cuanto quisieron; individuo hubo que calculó por minutos el tiempo que tardaríamos en pasar al «Caribe».

En este trayecto, el río, mucho más estrecho, se desliza entre montañas, algunas de las cuales parece que se van a desmenuzarse sobre el buque...

La agua baja por los chorros en forma tumultuosa y haciendo gran ruido. Algunas veces, por efecto del lecho de roca pelada, de las vueltas rápidas y de la fuerza de la corriente...

El momento más culminante es aquel en que se va navegando por un lago de esos que a un lado y a otro tiene dos enormes peñascos...

Una impresión muy curiosa se siente cuando se ve que el buque que va delante ha pasado ya el peligro que nosotros tenemos que arrostrar...

Cerca de una hora, con las máquinas a toda presión, el «Eugenio» para recorrer el mismo espacio que, bajando, recorre en cinco minutos.

Después del «Colombina», pasamos con las mismas fatigas los rápidos del «Jaramillo» y del «Bisochuelo»...

Ya es de noche, y como algunos señores, que por lo visto tienen prisa, jalean al capitán, éste se decide a probar un re-

EXPOSICION CLAUSURADA

Ha sido prohibida gubernativamente, y cerrada, la Exposición de caricaturas que, en la calle del Príncipe, número 1, organizó el dibujante holandés Raemaekers.

El Gobierno ha cumplido con su obligación y el inexcusable acuerdo prohibitivo nos releva de entrar en cierto linaje de consideraciones.

El insulto nunca será un argumento ni un arma lícita a los caballeros cuando proceden conscientemente.

En España, además, siempre resultan, a la larga, en absoluto contraproducentes.

Los organizadores de la Exposición han podido deducirlo de los comentarios de la mayoría de los visitantes.

Hay llagas que, por respeto a sí mismo, y por respeto a los demás, no deben mostrárselos los llagados.

El asunto de algunas de las caricaturas es tan inmoral como repugnante.

Por fortuna, los propósitos de los Imperios centrales, respecto a Bélgica, no son anexionistas; y, por otra parte, la adversidad siempre es fecunda...

El tiempo se encargará de dar la razón al que la tenga en el litigio existente de acusaciones y disculpas entre Bélgica y Alemania.

Entretanto, no se olvide que, en cierto modo, quita la razón el no saber defenderla.

La subida del alto Magdalena es muy penosa. El trayecto que recorre el buque en quince horas lo consume, cuesta abajo, en tres. Nosotros vimos un vapor que llevaba tropas de la Policía nacional para el territorio de la Guajira...

Después tuvimos que habérmoslas con el de los «Monos», que sólo tiene una corriente muy fuerte. ¡Al lado del otro, es una «emodada»!

Después de haber estado en la casa del duque de Alba, los marjueles de Villavieja de Asturias y de Peralos, el conde de Maceda y los señores Santos Juárez y San Ginés.

Los invitados a la cacería almorzaron en Palacio, con los Reyes, antes de emprender la excursión.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Comenzaron ayer, en los amplios salones de las Escuelas de Aguirre, las sesiones ordinarias que habrán de celebrar los secretarios de los Ayuntamientos españoles...

El acto dió principio a las diez, y lo presidió el secretario del Ayuntamiento de Valencia, Sr. Valdivielso, el cual pronunció breves palabras, para mostrarse gratamente impresionado por el ejemplo de civismo dado por los secretarios asambleístas.

Dióse lectura a un telegrama del secretario del Ayuntamiento de Sanlúcar de Barrameda, en el que daba cuenta a la Asamblea de que llevaba dos meses de suspensión de empleo.

Comenzó la discusión del reglamento, en su totalidad, el secretario de Sarriá, Sans Buigas, que llevaba la representación de los secretarios catalanes...

Recogió rumores que se relacionaban con sus puestos propios de los secretarios de Cataluña, y los rechazó, rotando, a los que propagaban semejantes especias, a los que hablaban claro.

Continúa el Sr. Sans Buigas en el uso de la palabra, señalando su propósito de introducir algunas reformas en el reglamento; pero, una vez más, está conforme con la esencia (suavidad, inamovilidad, jubilaciones)...

Creo que debe concederse la permitida, para no dar lugar a la destitución por incompatibilidad de un secretario con el pueblo en que presta sus servicios...

No está conforme con la constitución en provincias de Tribunales de aptitud, creyendo que deben ser regionales, y estima que los secretarios de los Ayuntamientos de Cataluña deben saber la lengua catalana.

El Sr. Ferrer opina que es inoportuna esta cuestión; pues a la Asamblea sólo cabría tener, sus aspiraciones reformistas, no exorbitantes.

Le llama la atención la presidencia, y se da origen a un debate sobre los nombres de los secretarios de Cataluña en beneficio propio; debate en cuyo transcurso mencionamos una fogosa oración del Sr. Lon y Albareda...

El orador es muy aplaudido. Los secretarios de Ayerbe y de Huesca, señores Ferrer y Montestruc, secundados por algunos otros aragoneses, presentaron una proposición, en la que dicen:

1.º Declarar que ha visto con satisfacción la actuación del Sr. Lon y Albareda; 2.º Que el secretario acepta gratamente el reglamento dado por el Gobierno; y 3.º Que la Asamblea entiende que las modificaciones que introducen sean un programa mínimo y sin exclusivismo de ningún género.

La sesión se suspendió a la una, para continuarse a las cuatro de la tarde.

Reanudóse la sesión a la hora indicada. Presidió el secretario de La Coruña, señor Martín.

Se discute ampliamente la ponencia reformadora del reglamento, y en la discusión intervinieron buen número de asambleístas.

DEL DIA IMPRESIONES

A los ochenta y ocho años ha muerto, en París, el marqués Carlos Juan Melchor de Vogüe.

Diplomático, arqueólogo e historiador, el marqués de Vogüe era: decano del Instituto, miembro de la Academia Francesa, de la Academia de Inscripciones, de la Academia de Agricultura, del Círculo de la Unión, del Círculo de la Unión Artística...

Sus obras principales son: «Miscelánea de arquitectura oriental, de la arquitectura civil y religiosa en Siria, en la India y en la Tierra Santa», «Los sucesos de Siria», «Miscelánea de Jerusalén», «El templo de Jerusalén», «Ensayo sobre la topografía de la Ciudad Santa», «La arquitectura civil y religiosa desde el siglo I al VII en la Siria central», «Miscelánea de arqueología oriental», «Inscripciones semíticas», «Villars», según su correspondencia y documentos inéditos; «Memorias de Villars» y «El duque de Borgoña y el duque de Beauvilliers».

La familia de Vogüe figura en Francia desde el siglo XII.

El marqués Carlos Juan Melchor contra-jo nupcias dos veces, y tuvo nueve hijos.

En 1871, a la república, y hasta la sirvió diplomáticamente, siempre profesó ideas ortodoxas y se mostró incondicional enemigo del régimen parlamentario.

Varias veces nos hemos ocupado de la literatura de Francia durante la guerra, y en especial del teatro.

Recién hace más de un año la observación de que en las poblaciones no invadidas, en los hospitales y en la retaguardia, el público civil y el militar prefieren el género cómico al dramático...

Explicamos tales preferencias por la necesidad de sentir algunos momentos de la obsesión de la trágica realidad, y añadimos, por último, que si los novelistas Bourget y Prevost han producido dos novelas de circunstantes, de pánico, ningún dramaturgo ha sobrepasado la mediocridad desde Agosto de 1914.

El notable crítico D. Manuel Bueno confirma recientemente desde París nuestras afirmaciones con estos párrafos:

«Desde luego se puede asegurar que nada de lo que ahora se nos dice de la guerra en la escena recuerda la mentalidad de Esquilo ni la de Shakespeare».

Todo lo que hasta hoy hemos visto y oído es de un artefacto tan elemental y pueril, que no vale siquiera la pena de perder el tiempo en comentarlos.

Concluyó el plazo del concurso del Real. Como todos lo previmos, no ha presentado nadie ni un mal pliego.

Habría sido locura presentarlo, dadas las condiciones, especialmente de tiempo, que se fijaban en la tardía y disparatada convocatoria.

Según las indicaciones, a eso se tiraba: a que no hubiera concurrentes.

DEL DIA IMPRESIONES

aprovecharse de tantas omisiones, dejados, incuriosos...

Resignense los aficionados a la buena música, y a los buenos cantantes, a la más rigurosa indignación por este año.

«¡Cuántas las contadas personas que me han motivo para saberlo, que D. Jacinto está indignadísimo contra el mal gusto ambiente, que ha recorrido hace pocos días unos cuantos teatros, y se ha apoderado de su espíritu el dolor, primero, y la indignación, después. Y como consecuencia, le resuelto emudecer para siempre».

«No vuelvo a escribir más comedias—ha afirmado, con tono resuelto, a un amigo hace dos noches, 6 dos tardes, 6 dos mañanas; es igual—. No, no vuelvo a escribir. Estoy asustado».

Y ahora un recuerdo: Igual afirmación hizo D. Manuel Tamayo y Baus, y... ¡la cumplo!

«Después de la batalla campal, que fué estrenada de los hombres de bien, no se escribió ni un juguete, aunque vivió uno veinticuatro 6 veintidós años más».

«El «Pas de l'hésitation», baile de moda actualmente en la sociedad neoyorquina, a lo que dicen, no es complicado ni «trévido». Casi es gracioso».

«Verán ustedes: Se dan cuatro pasos hacia adelante, y después... ¿se duda? ¡Hacia la derecha! ¡Hacia la izquierda! ¡Hacia atrás! ¡Hacia adelante! ¡Quién decide? la dama 6 el caballero? ¿La que se decide primero, 6 el que se decide primero, tiene que ser secundado. Si no lo es, la pareja equivocada deja de bailar».

«Así sucede que, al cabo de algún tiempo, en todo el salón baila una sola pareja, que es la vencedora, y la premiada, en caso de concurso».

«Como se ve, los jóvenes yanquis no se limitan a emitir el sufragio 6 recitar votos para los candidatos a la Presidencia».

«La danza nueva parece que ha derrotado al antiguo argentino».

«En el Pasaje de Oriente (en Sevilla) se ha celebrado un banquete en honor de los toreros Gáliz».

«A la hora de los inevitables brindis se propuso, conforme a la impredecible rutina, que el ramo central que adornaba la mesa se enviase a la madre de los famosos lidiadores».

«Ma... ¡aquí de las genialidades del genial y simpático Rafael! El adivino «cálculo» rogó que las flores se mandasen a la Virgen de la Esperanza, Patrona de la Moerona».

«Píados, artistas, sentimental... Decididamente ¡me declaro gállista! R. R.»

La Oficina Informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, 3, resuelve consultas, remite datos y proporciona toda clase de informes. Apartado 466.

CARLOS LUIS DE QUENOA

EL ABATE FARIA



LA AVIACION

Muerte del marqués de Vallecerrato

AL REALIZAR SU SEGUNDA PRUEBA CAE DESDE UNA ALTURA DE QUINCE METROS

MI BAPTISMO AEREO

Profundamente impresionado por la horrible desgracia ocurrida en la Escuela de Aviación Civil de Getafe, el cronista apena si puede hibernar unas cuantas líneas...

Don Lorenzo Fernández Villavicencio, marqués de Vallecerrato, víctima de un accidente de aviación, cuando verificaba las pruebas necesarias para obtener el título de piloto.

Dos "brevets", interesantes

Para ayer estaban anunciadas las pruebas necesarias para que D. Lorenzo y don Manuel Fernández de Villavicencio obtuvieran sus títulos de aviator civiles.

El embalsamamiento

Ayer, a las diez y media, procedieron a la práctica del embalsamamiento los doctores Sagredo y Rodríguez Conde, esperando que llegase a un tiempo, para ayudarles, el médico de Getafe que prestó los primeros auxilios de la Ciencia al ocurrir el designado accidente.

El entierro

Se ha determinado, aun cuando no con toda seguridad, pues para ello se espera la llegada de la familia, que el entierro se verificará hoy, a las tres de la tarde, recibiendo sepultura en el panteón que la familia posee en el cementerio de San Isidro.

ALGUNOS DATOS

Don Lorenzo Fernández Villavicencio, marqués de Vallecerrato, primogénito de los marqueses de Castellón, contaba a la sazón treinta y un años.

De un carácter vehementemente deportivo, era un gran aficionado a la caza y a la ciencia ballena, terreno abonado, le llevó a realizar viajes tan nobles como el de alistarse como voluntario en el regimiento Inmemorial del Rey para la campaña de África, donde, por su heroico comportamiento, obtuvo, primero, los galones de cabo, y luego, el empleo de oficial de la escuela de reserva.

De no haber ocurrido tan desgraciado accidente, España habría concentrado, seguramente, al marqués de Vallecerrato, uno de sus más arrojados pilotos.

Después de haber estado prócer, y recibiendo su apompa familiar la expresión de nuestro más hondo sentimiento.

PLEYS

"Gaceta", de 13 de Noviembre

MARINA.—Real orden declarando pensionada a Cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, de que se halla en posesión el capitán de corbeta D. Ramón de la Fuente y Herrera.

El arrendamiento del Real

El concurso abierto para el arrendamiento del teatro Real, en la próxima temporada, ha quedado desierto.

El plazo señalado para la presentación de pliegos ha terminado sin que se presente un solo licitador.

Creóse, en vista de este resultado, el Patronato del teatro Real para realizar nuevas gestiones para solucionar toda clase de dificultades, y conseguir que el regio coloso abra este año sus puertas como en temporadas anteriores.

NOTICIAS

En la iglesia de las Maravillas se ha celebrado el enlace de la señorita Angeles Cereceda Rey, hermana de nuestro compañero en la Prensa D. Emilio, con el distinguido joven D. Pascual Pato Dueso.

Nontrastónicos, nerviosos y los apocados por abatimiento prematuro, tomad la Neurastina Chorro, y hallaréis vuestro bienestar y curación.

En todas las farmacias, a 3,50 pesetas frasco.

Se encuentra en esta corte, donde permanecerá hasta el día 15, el director del Instituto Español de Ortopedia, D. Pedro Ramón.

Para los extranjeros es completamente indispensable el desmenuado de la mermelada. La mejor, la de TREVILJANO.

Podrá siempre en todos los buenos Estantes de los Vinos de Moriles, de López de la Manzana, el P. P.—Si Sí.—El Gran Capillón

Por los detalles del tocador se deduce la elegancia. Fija siempre los jabones, esencias, cremas, colonias, etc., que en todos precios fabrica la Perfumería Floriana.

VILLAZA. Píñase esta vida agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Bolsas, 19. Tel. 4.639.

Todos los días, de diez a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde, puede verse visitada, en el Palacio de Bellas Artes del Retiro, la Exposición de la amaguez del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles.

Los precios de entrada son: jueves, una peseta; domingos, 25 céntimos; los demás días, 50 céntimos.

Compra de tapices. Se necesitan cuatro o cinco tapices de pared, de composición de figuras, Bruselas ó Beauval, de época del XVII. Dirigirse a esta Administración, fijando dimensiones, clase, asunto y precio.

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen. Jaime Ruiz, Madrid, Arenal, 22, y Goya, 4; Bilbao, Correo, 6; Santander, plaza Aduana, 1. Instalaciones, aparatos y material eléctrico.

La familia. Por telegramo se comunicó la fatal noticia, a los pocos momentos de ocurrida, a la se-

MINISTERIOS

GASSET CONFERENCIA CON LOS HULLEROS

REALES CARTAS DE SUCESSION DE TRES MARQUESADOS

PARA LA PUBLICACION DE LA BULA DE CRUZADA

LA PRESIDENCIA

Después que el presidente del Consejo despachó con Su Majestad el Rey, no haciendo lo propio los ministros de turno, por lo que aminorar el Monarca a El Pardo con objeto de asistir a una cacería, fué a su despacho oficial el conde de Romanones, cuando se conversó con los periodistas muy sereno, pero se limitó a decir que ayer tarde se discutiría el presupuesto de Estado, asistiendo el Sr. Gimeno, aun no repuesto de su dolencia.

Aludiendo a los telegramas, de que en otro lugar damos cuenta, respecto a la detención de tres barcos españoles que con destino suraban en el estrecho de Gibraltar, manifestó que se carecía de noticias oficiales en el Ministerio, ya tampoco las tenía la casa armadora de los mismos.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que los mítines y manifestaciones de anteaño se celebraron dentro del mayor orden. En Murcia asistió con el Sindicato de las obreras de las fábricas de seda.

Preguntado por el gobernador de Barcelona, dijo que no sabía nada del Sr. Suárez Inclán; que la demora del viaje de éste ha sido obedecido al deseo de cumplimentar a Su Majestad.

Ayer tarde fué el ministro al Senado, donde continuó la intersección del Sr. Ortega Morcillo sobre la inconstancia, y el vizconde de Val de Erro formuló una pregunta relacionada con el Sindicato de Ferrovias Católicas de Valladolid.

Terminó el Sr. Ruiz Jiménez su conversación con los periodistas mostrándose muy tranquilo respecto a los acontecimientos políticos que se anuncian para esta semana.

EN FOMENTO

Una Comisión de Fomento para pedirle al señor ministro de Fomento para pedirle se levon a cabo a la mayor brevedad las obras de los ferrocarriles Palencia-Guarda y Palencia-Aranda.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

El Sr. Gasset ha manifestado a los periodistas que todos estos días, al terminar las sesiones del Congreso, ha venido celebrando conferencias con los hulleros y los chimeneistas de carbón, que ya se han puesto de acuerdo para rebajar el precio a las clases de carbones que consumen las personas modestas.

IMPRESIONES PESIMISTAS DE LA PRENSA

DOMINA LA OPINION DE QUE NO PROSPERARA EL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

Trasladamos más abajo las noticias, comentarios e impresiones que recogimos ayer acerca de la situación del Gobierno, verdaderamente difícil.

Desde hace bastantes días venimos diciendo que no habrá presupuesto extraordinario; que las secciones de Fomento, Instrucción y Guerra constituyeron los principales obstáculos que se oponían a la iniciativa del Gobierno, y que, a lo sumo, se recurriría al expediente, recurso ó martingala de trasladar al presupuesto ordinario, ó de volver a incluir en él, unas cuantas partidas de eseso de la reconstitución nacional.

Este criterio es ya unánime entre los noticiosos y casi unánime en la Prensa. He aquí, en efecto, cómo han hablado, entre otros, algunos colegas:

La Tribuna:

La discusión del presupuesto extraordinario puede proporcionar al Gobierno un serio disgusto, a juzgar por la actitud de algunas minorías.

Y cada día que transcurre, naturalmente, el Gobierno se va encontrando en situación de mayor inferioridad respecto de sus adversarios, hasta el extremo de que tal vez conviniere al interés nacional que el Gobierno desistiera de todo proyecto de reconstitución y se limitara a reproducir el actual presupuesto, si, como parece, algunas de las minorías han de persistir en las conductas insólitas de ir ganando tiempo, mejor dicho, perdiéndolo, en debates y votaciones innecesarias.

Antes que resistir una lucha de esta clase, suponen algunos diputados de las oposiciones que podría darse el caso de que, bien por cansancio físico visiblemente manifestado desde su última enfermedad en el conde de Romanones, ya por el temor de que no pudieran legalizar las Cortes la situación económica antes de fin de año, si las minorías persistiesen en su óstaculo obstruccion, ó por alguna otra causa no conocida, se supone, repetimos, que podrían surgir acontecimientos en la política que, dentro de la actual situación, naturalmente, revestirían gran importancia.

Heraldo de Madrid, reproducido por La Epoca:

En el presupuesto de Fomento es donde las oposiciones, sobre todo la regionalista, parecen que concentran sus tiros; pero antes de empezar la discusión de la totalidad se planteará seguramente un debate, que tendrá por objeto convencer al Gobierno de que debe abandonar el presupuesto extraordinario, para dejar pasar al ordinario, al cual podrían ser llevadas algunas partidas del primero.

Se asegura a esta tarde que el jefe del Gobierno siente algunas vacilaciones, y parece dispuesto a transigir con las minorías. Esto, si se confirma, podría tener otras derivaciones.

En resumen: el horizonte político está algo obscuro, y los ministeriales no ocultan su zozobra.

España Nueva, número del sábado:

Para la semana próxima los agoreros anuncian grandes acontecimientos en relación con el presupuesto extraordinario, que se pondrá probablemente a discusión el lunes.

Se afirma que hay elementos decididos a tumbar tal presupuesto, si no se modifica en su totalidad, y se afirma también que el Sr. Gasset, cuyo criterio en esta materia es bien conocido, continuará sin abandonar su actitud, aunque Cambó, Clavero y otros se indignen y desesperen.

Y anoche, añadió:

Aunque reina la misma marejada que apuntamos el sábado, nadie a estas alturas puede señalar una solución.

Se ignora si las minorías, una vez escuchado el discurso del Sr. Gasset, que probablemente pronunciará mañana, explicando el alcance de su obra, transigirán o que siga la discusión del presupuesto de reconstitución nacional, ó pedirán, desahuciantemente ya y amenazando con represalias reglamentarias si no se acepta el que se ponga a debate el presupuesto ordinario, llevando a él las partidas que se considere necesarias del extraordinario.

El Correo Español:

A última hora, la impresión general en el Congreso es la de que el Gobierno no podrá sacar adelante el presupuesto extraordinario.

Los catalanistas presentan un contraproyecto, y tienen el propósito de combatir el lenguaje y el plan del Sr. Gasset.

A pesar de la aparente conformidad de algunos grupos parlamentarios con la obra del Gobierno, ya se anuncia que esos colaboradores cesarán de ayudar al Gabinete si en el transcurso de una semana no se aprueba la parte principal del presupuesto extraordinario.

A B C:

En el cálculo pesimista que le hacen a Gobierno los impugnadores del plan económico, todos aseguran que cosa inflexible que, según el programa de discusión que se han trazado, llegará el fin de año y no habrá presupuesto; y todos protestan de que no quieren obediencia, y evitan, en efecto, los recursos corrientes de la obstrucción franca, aunque algunos se han desahucado ya en las votaciones nominales. Alrededor de tales maniobras y angustias, desahucadas los murmuradores y los iniciados agrados acontecimientos, que, por lo visto, importan más que los problemas nacionales.

EL «CLINCH»

es un nuevo sujetapapeles, sencillo, práctico y barato.

Se sirve en cajas de 250, al precio de 90 cts. la caja.

Número 3.148.

L. ASIN PALACIOS.—Preciados, 23.—Madrid.

POLITICAS

no volver, por no haber accedido el Gobierno a las tres peticiones que formulara, y de que oportunamente dimos cuenta.

Se citan para dicho cargo varias personalidades, entre ellas los Sres. Salvatella Menéndez, que ya lo ha sido en otra ocasión; Muñoz, Silvela, López Moula y otros.

El Gobierno de Guipúzcoa

Se habló asimismo de la irrevocable dimisión del Sr. López Moula como gobernador de Guipúzcoa, y se citaba como candidato al señor conde de Torrecilla de Cameros, hijo del ex ministro Sr. Alonso Casarillo.

Ayer conferenció este candidato con el jefe del Gobierno.

Programas truncados

A pesar de los optimismos del conde de Romanones en la aprobación del presupuesto extraordinario, creyendo que estaría aprobado todo lo para el 20 de este mes, no se cumple ningún programa de los que proyecta.

Dijo que ayer se terminaría el presupuesto de Estado y comenzaría el de Gracia y Justicia, para acabarlo hoy, comenzando el de Fomento.

Pero nada de esto ocurrió. El presupuesto de Estado quedó ayer pendiente de discusión; y es de advertir que hay presentadas bastantes enmiendas.

Además, surgió otro incidente, que demuestra la disciplina en el Gabinete Romanones. El ministro de Gracia y Justicia se opuso terminantemente a que se anticipara su presupuesto extraordinario al de Fomento, teniendo que acudir el conde a la estratagemas de decir que si se terminara el de Estado se discutiría la reforma del artículo 545 del Código de Comercio; pero tan poco esto podrá ser, pues el de Estado, probablemente, no se aprobará esta tarde, y si se llega a aprobar no quedará lugar más que para el Sr. Gasset.

Es indudable, pues, que los programas del conde, de algún tiempo a esta parte vienen teniendo poco éxito.

Trabajos de zapa

Durante la tarde de ayer, el conde de Romanones celebró conferencias con el Sr. Villanueva y algunos jefes de minorías, diciéndoles que habían tratado del orden de los debates.

Se decía que estas conferencias eran trabajos que el jefe del Gobierno hacía para evitar el descalabro del señor Gasset, pues no quiere el conde que brante el Gobierno antes de fin de año.

EN EL SENADO

Luque se impacienta

Antes de comenzar la sesión, el ministro de la Guerra estuvo conversando con varios de los señores que piensan intervenir en la discusión del proyecto de ley de Reformas militares.

El Sr. Luque, se nos dijo, ve con disgusto las dificultades que a la marcha del debate van poniendo distintos miembros de la Cámara; acenunciándose su contrariedad porque éstos son principalmente los mismos ministeriales. La rapidez con que el ministro de la Guerra desea que se apruebe un proyecto la fundamenta en que, de no hacerse, se pronto, se anticiparía, en el Senado, cualquier otro proyecto de urgencia notoria como son los de orden económico.

Dicen los regionalistas

Breves momentos hablaron con los periodistas en el Senado los Sres. Rahola (don Pedro) y Sedó.

Manifestaban éstos que, dada la lentitud con que se discuten los proyectos económicos, creían ellos que era llegado el momento de prescindir del presupuesto extraordinario para dejar paso a los ordinarios y tenerlos aprobados, como es de rigor, antes de finalizar el año.

Varias noticias

La Federación de Sociedades del extranjero entregó ayer el informe sobre el proyecto de ley presentado por el ministro de Fomento, referente a la unificación de tarifas tranviarias.

Se reunió la Comisión de Presupuestos, continuando el examen de los proyectos de orillas, explosivos y minas de Almadén.

Ha dado dictamen, de conformidad con el Congreso, la Comisión del Senado que emite su voto en el proyecto de construcción de Casas baratas.

Dato, en San Sebastian

SERVICIO TELEGRAFICO SAN SEBASTIAN 13 Hoy fué invitado a almorzar el Sr. Dato por el duque de Sotomayor, asistiendo a la comida otras varias personalidades.

El jefe del partido conservador recibió la visita de una Comisión del Ayuntamiento donostiarra, que le interesó de un asunto que gestionan cerca del Gobierno.

En el expreso salió el Sr. Dato para Madrid, conduciendo a la estación a despedirlo numerosos amigos.

VINO PINEDO

Cura debilidad, raquitismo, clorosis, inapetencia, etc.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín 13 y 5; teléfono 886. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Advertisement for ESTOMAGO DIGESTÓNICO, featuring an illustration of a man and a woman, and text describing its benefits for digestive issues.

DEL AYUNTAMIENTO

El empréstito municipal y unificación de deudas

La Junta de Asociados aprueba el proyecto

Presidida por el alcalde reunióse ayer la Junta de Asociados del Ayuntamiento de Madrid, para discutir el empréstito municipal.

Dada lectura de un escrito de agravios, en el que la Cámara Oficial de la Industria hace algunas observaciones al empréstito, habló el Sr. Morayta, quien se extrajo de que el concejal Sr. Herrera combatía el empréstito en la Prensa y vote a su favor en el Ayuntamiento.

Analizando el empréstito de 1914, afirmó que fué perjudicial a los intereses del Municipio.

En cuanto al empréstito que se proyecta, expresó su criterio de que la ocasión presente es inoportuna para realizarlo, por haber deudas que vencer pronto.

Combatió el empréstito, por caro, y el proyecto de obras, porque con él no se solucionarían los problemas.

El Sr. Niembro justificó la necesidad del empréstito, por la situación en que se encuentra la Hacienda municipal como consecuencia de la transformación de tributos al suprimirse los consumos.

Mostróse contrario a la creación de la Caja de amortización.

El Sr. Valero Hervás, a reserva de aplaudir la intención del alcalde, que cree que es buena, combatió el proyecto, con el que dice que está absoluta y totalmente desconforme.

Impugna el empréstito, y dice que en esto no puede haber y no hay cuestión política, añadiendo que en caso de crearse que la había el presentaría la dimisión.

Lamentó que este proyecto, que no quiere patrocinarse otros alcaldes, haya sido patrocinado por el señor duque de Almodóvar, y afirma que, en la actualidad, el Ayuntamiento puede disponer de más de ocho millones, y que se puede realizar otra operación distinta de la que se propone, llegando a terminar el Matero y la Negreñosa, que desde el día siguiente podrían producir una buena renta, dando margen para realizar una operación de 40 millones.

Angustia al Ayuntamiento un fracaso rentístico, que será el de que los tenedores de las actuales deudas no vendrán a la conversión.

Dice que él tiene un proyecto de empréstito de 103 millones de pesetas reales, al 6 por 100, del que quedarían más de 60 millones para obras.

Explica su dimisión de la primera Tenencia de Alcaldía, diciendo que necesitaba hablar con toda libertad, y que para tenerla, dimite.

Pide que se nombre una Comisión, asesorada por los técnicos municipales, la cual estará encargada de estudiar con todo detenimiento si la operación puede hacerse por otros medios que cuesten más baratos.

La contestó el Sr. Garrido, diciéndole que dimite en sesión pública su cargo deseando buscar un sueldo.

Se extraña de que el Sr. Valero Hervás haya cambiado tan radicalmente de criterio, y le pregunta cómo siendo presidente de la Comisión de Hacienda no presentó un contraproyecto.

El orador es interrumpido frecuentemente por los concejales socialistas, promoviendo algunos alborotos.

Ayuntamiento votará en contra del proyecto de empréstito.

El vocal asociado Sr. Tisac abunda en estas mismas razones, y propone que en lugar del proyecto del alcalde se apruebe la creación de una Caja de amortización, con una consignación del presupuesto ordinario, a vía de ensayo.

El Sr. Besteiro habla después, para recordar en las mismas opiniones que sus compañeros socialistas, opuestas a la aprobación del proyecto.

Dice que con éste se pretende hacer un bonito negocio, en el que resultará al Ayuntamiento el único que pague y pierda, con la subsecuente lesión de los intereses del vecindario madrileño.

Cree que los concejales y asociados que aprueben un proyecto que se ha demostrado ser ruinoso para el Ayuntamiento lo harán, sin duda, guiados por el interés.

Varios concejales y asociados protestan de estas palabras, imponiendo silencio al alcalde.

Continúa el Sr. Besteiro su discurso, y termina diciendo que si es aprobado el proyecto de empréstito, se habrá prestado un gran servicio al vecindario madrileño.

El Sr. Cártoles protesta de las palabras del concejal socialista, considerándolas como una coacción para los vocales asociados.

Defendiendo el dictamen, y entiende que los que le combaten son los que, en realidad, lesionan los intereses del Ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Herrera habla en nombre de los conservadores, y se muestra conforme con la emisión del nuevo empréstito, que considera necesario, por no contar con dinero el Ayuntamiento para las obras que tiene que llevar a cabo.

El Sr. Aguilera, en nombre de la minoría republicana, dice votará en contra del proyecto, y explica las causas de su cambio de opinión, ya que en sesiones anteriores votó en favor de él.

El alcalde pronuncia breves palabras para hacer resaltar su buena intención al redactar el proyecto presentado.

Por 55 votos contra 18, se aprueba el primer capítulo del proyecto.

Los socialistas presentan varias enmiendas a otros capítulos, y el alcalde les dice que la Junta no tiene más facultades que las de sancionar o revocar los acuerdos del Ayuntamiento; pero en ningún caso modificarlos.

El Sr. Largo Caballero protesta de esta afirmación, y dice que interpretará la ley a su gusto.

Se acuerda no aprobar ninguna enmienda, y acto seguido la Junta de Asociados sanciona, en votación nominal, el acuerdo del Ayuntamiento de aprobar el proyecto de empréstito y conversión de las deudas municipales.

El Sr. Morayta pide se haga constar en acta su creencia de que esta votación es mala por no haber el número de asociados que previene el reglamento.

A las diez y cuarto de la madrugada se levanta la sesión.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 14.—MARTES

San Jofasf, Obispo y mártir; Santos Serapio y Filomeno, mártires; San Lorenzo, Obispo, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

La Misa y Oficio divino son de San Jofasf, con rito doble y color encarnado.

Agonización Nocturna.—San Ignacio de Loyola. Por la intención de D. Valentín Beato.

Corte de María.—Del Destierro, en San Martín; de los Arquitectos, en San Sebastián.

Religiosas Gógoras (Cuarenta Horas).—Fiesta a San Serapio; a las ocho, Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa solemne; por la tarde, a las cuatro y media, Vísperas solemnes, predicando el Sr. García Rojo; Bendición y Reserva.

Religiosas de la Encarnación.—A las diez, Misa cantada.

Congregación de las Hijas de María del Sagrado Corazón de Jesús (Caballero de Gógora, 40).

El jueves, 16 del corriente, a las diez y media de la mañana, se celebrará un funeral por las socias difuntas de la Congregación.

Se suplica la más puntual asistencia, a fin de cumplir este deber de caridad.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

BANCO DE ESPAÑA

Desde el 15 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 1.125, y hasta el número 33 de los de títulos amortizados de dicha Deuda.

Las correspondencias a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 13 de Noviembre de 1916.—El Secretario general, O. Blanco-Rico.

Teatro Infanta Isabel

Teléfono 2.270

Compañía de comedias

Martes aristocráticos de tarde. Jueves sables de tarde.

Se están abanando a estas tardes, que prometen estar brillantísimas, las familias más distinguidas de la sociedad.

Los precios para doce martes ó doce jueves son:

Palcos plateas, sin entradas, pesetas 100. Idem entresuelos, sin entradas, 75. Butacas, sin entrada, 12.

Incluidos todos los impuestos. El precio de entrada a localidad costará una peseta.

Observaciones: No se repetirá ninguna comedia en estas tardes de moda.

En este lindo teatro, hoy el preferido por la aristocracia, se estrenarán las más hermosas comedias de Benavente, Alvarez Quintero, Linares Rivas, Martínez Sierra y las más divertidas de Paso y Abati Carlos Arnedos, Muñoz Seca, Asenjo y Torres del Álamo y otras prestigiosas firmas.

La contaduría está abierta de diez de la mañana a diez de la noche.

Hoy, martes, estreno de la comedia en tres actos, de D. José Ramos Martín.

LAS MADRESELVAS ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las seis (especial), Mariana y Chinita y bonita.

Gabinete Ortopédico

DE JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

ORTOPÉDICO DE LA CLINICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Herminio (quebraduras) desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, taralgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, parálisis infantil, etc. se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERMIAS, sea cualquiera su cronología y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, para cuya construcción es absolutamente indispensable que se consulte con el respectivo doctor que ofrece cada caso.

Piernas y brazos artificiales. Consulta gratuita, de once a una y de cuatro a seis, en nuestro Gabinete, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, Madrid, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro cifras y cuestiones calzadas con su tratamiento.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNIO GARCIA San Bernardino, 18. (Cenitleria).

LA LAMPARA DE BRONCE

Máquinas para embutidos; batería de cocina, aparatos para alumbrado, caloríferos para alcohol y petróleo, calentapipas, filtros para agua, y otros artículos. CRUZ, 31 (antigua casa CANOAS), y GATO, 2

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

La Gran Vía

El acreditado taller de vidriero y fontanero de la calle de Hilaria Peñasco, 1 (antes Carbón), que fue de D. José Martín y Díaz, hoy de Hilaria Peñasco, se ha trasladado al Postigo de San Martín, número 7.

Oposiciones Ayuntamiento

De 40 presentados en el primer ejercicio, TREINTA Y OCHO aprobados. BARCO, 9 duplicado, Academia.

ESENCIAS

Perfumes. Productos químicos. Colorantes. Indefinidos. Vanillina en barra. Ernst Hattenbach. Universidad, 15 BARCELONA

Joyería EL SOL J. PERALVER

Procedente de la Real Casa y única oficial del Ministerio de la Guerra. Alhajas de todas clases y precios. Prácticas condiciones de venta. MAYOR, 48

ESTERAS

Mas barato que nadie. FERRAZ, número 18 (junto al estanco).

Frutales de Aragón

En Duroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos a su administrador en Duroca, y Alcalá, 30, 2.º.

Placas del Sagrado Corazón

Propias para colocarse en las puertas de las casas. Precio: 25 céntimos. De venta en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá (frente a las Calatravas).

DELEGADOS DE PUBLICIDAD

En Madrid y provincias, a sueldo y comisión, se necesitan con buenas referencias. Dirigirse a los señores PARDÓ y MARTÍN, Corredora Alta de San Pablo, 21.

Academia Rogerio-Camazón

Especial para el estudio de las carreras de Abogado y Filosofía y Letras. Directores: DR. JOSE ROGERIO SANCHEZ DR. CLODOMIRO CAMAZON. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 66, Pl. del Callao, Madrid.

SALAMANCA GABANES

sigue vendiendo los trajes y GABANES para caballero y niño, sin alterar los precios. Imperial, 22, y Toledo, 17.

LA FEDERACION NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA

DE LAS MUTUALIDADES ESCOLARES DE MADRID

EL DEBATE Redacción y Administración: Marqués de Cubas, 3, Madrid. Teléfono 365. Apartado 486. PRECIOS DE SUSCRIPCION y TARIFA DE PUBLICIDAD.

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE BUENOS AIRES, LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO, LINEA DE CUBA Y MEXICO, LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA, LINEA DE FILIPINAS.

Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella, P. Zaccarias Martinez, D. Alejandro Pidal y Mon, D. Angel Herrera.

La Pastoral del Primado Todos los suscriptores y lectores de EL DEBATE que deseen adquirir la última y notable Pastoral del eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo pueden dirigirse a la Administración de este diario, donde se les facilitará.

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 y 1. Anuncios breves y económicos. SERVICIO MANICURA, Juventud Maurista, SOLEDAD GONZALEZ, PROFESOR acreditado, BOISA DEL TRABAJO, PROFESOR de idiomas, PELUQUERO, BACHILLER, DOMUS AUREA, BOLSA DEL TRABAJO, GENTE OBRERO CATOLICO.

MUEBLES THONET

Gran Exposición de Novedades en Comedores, Lormitorios, Despachos, Sillería, etc., etc. Plaza del Angel, 10 :: THONET HERMANOS :: Teléfono 2.961

LOECHES (LA MARGARITA) AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. MAS DE 60 AÑOS DE USO UNIVERSAL :: DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID. PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Encomienda, 20, duplicado. Anarado 171, Madrid. MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER. Única que nunca fue superada. PIDA UNA A PRUEBA. APARTADO 335. BARCELONA.